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ЗА ПРОУЧВАНЕТО 

Период на провеждане: 2013 г. 

Метод: онлайн анкета 

Обхват: 405 предприятия от 20 сектора на икономиката в 10 региона на страната 

Профил на респондентите: 
Възраст: 4% до 24 г., 63% 25-44 г, 32% 45-64 г., 1% над 64 г.  

Професионален опит: 18% до 5 г., 21% 6-10 г., 31% 11-20 г., по 15% 21-30 г. и над 30 г. 

Проф. направление: 40% икономика, 38% техн.инженер, 19% информатика, 3% друго 

Професионални групи: 

1. специалисти по технически науки – инженер механик, инженер технолог, инженер 

автоматизация на производството и др.;  

2. финансови специалисти – счетоводители, касиери, ревизори и др.;  

3. специалисти по компютърни системи – системен администратор, програмист и др.  

Проучено е мнението по 4 основни теми:  
Удовлетвореност от придобитата квалификация 

Предизвикателства в практиката 

Жизнен цикъл на квалификациите и компетенциите 

Перспективи за поддържане на квалификацията 
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УДОВЛЕТВОРЕНОСТ ОТ  
ПРИДОБИТАТА КВАЛИФИКАЦИЯ 

Тема 1 
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УДОВЛЕТВОРЕНОСТ ОТ ПРИДОБИТАТА КВАЛИФИКАЦИЯ 

• Почти 40% имат квалификация, която не отговаря на изискваната за работното място 

• Работодателите правят компромиси с изискваната квалификация при назначаването на кадри 

Съответства ли квалификацията на изискванията на работното място? 
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Икономика 

Информатика и компютърни науки 

Технически инженер 

Други 

Непосочили специалност 

ОБЩО ВСИЧКИ АНКЕТИРАНИ 

По-висока квалификация от изискваната Съответства напълно По-ниска квалификация от изискваната 
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Инженери Икономисти Информационни 
технологии 

ОБЩО ВСИЧКИ 
АНАКЕТИРАНИ 

До 5 г. 6-11 г. 12-20 г. 21-30 г. Над 30 г. 
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Напълно В голяма степен В малка степен Не съответстват 

• Според 28% придобитите в образованието знания и умения не съответстват на потребностите на практиката.  

• Напълно удовлетворени от придобитите знания и умения са едва 15% от анкетираните.  

• Най-неудовлетворени са инженерите и младите специалисти с трудов стаж до 5 години. 

Съответстват ли придобитите в образователната система знания и умения на изискванията на  практиката? 

УДОВЛЕТВОРЕНОСТ ОТ ПРИДОБИТАТА КВАЛИФИКАЦИЯ 
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• Подготовката на кадрите в образователната система в голяма степен не отговаря на изискванията на 

работната среда, което е сериозна пречка за конкурентоспособността на българската икономика.  

• Над 60% от анкетираните смятат, че качеството на получената теоретична и практическа подготовка 

в университетите не отговаря на потребностите им в процеса на тяхната професионална реализация.  

Какво от образователния процес е полезно за професионалната реализация? 

Обезпеченост на материално-техническата база 

Ефективност на методите на преподаване и оценяване 

Работа по проекти и научни изследвания 

Актуалност и обхват на убечните планове и програми 

Компетентност и ангажираност на преподавателите 

Качество на практическата подготовка 

Качество на теоретичната подготовка 
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УДОВЛЕТВОРЕНОСТ ОТ ПРИДОБИТАТА КВАЛИФИКАЦИЯ 
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА В  ПРАКТИКАТА 

Тема 2 
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА  В  ПРАКТИКАТА 

Какъв вид съдействие е необходимо за успешното изпълнение на задълженията при постъпване на работа? 

1% 

7% 
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11% 

11% 

12% 
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Друго 

Своевременна обратна връзка 

Личен план за развитие 

Запознаване с корпоративните политики и системи 

Запознаване с историята и бизнеса на фирмата … 

Наставничество (менторство) 

Запознаване с пазарната ориентация, номенклатурата … 

Запознаване с бизнес процесите 

Условия за самообучение и усъвършенстване 

Включване във въвеждащо обучение 

Запознаване с организационната структура на фирмата 
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА  В  ПРАКТИКАТА 

Образователни дефицити, установени в практиката 

Несъответствие между 
учебните програми и 
реалните изисквания 
на работното място 

29% 

Липса на 
практически 

умения 
41% 

Непознаване на 
техниката, използвана 

в практиката 
19% 

Неумение за работа 
в екип - 7% 

Друго - 4% 

Основните предизвикателства, с които са се сблъскали 89% от анкетираните при постъпване на 

работа, са свързани с липсата на практически умения, несъответствие между наученото и реалните 

изисквания на работното място, липса на познание за техниката и технологиите в предприятието.  
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Аналитично мислене 

Работа в екип 

Отговорност 

Умения за вземане на решения 

Планиране, организация и непрекъснато учене и развитие 

Комуникативност 

Лична ефективност 

Внимание към детайла 

Работа под напрежение 

Етичност и лоялност 

Ориентираност към резултати 

Иновативност 

Инициативност 

Общуване 

Техническа експертиза 

Ориентация към качество 

Ангажираност с организацията 

Управление на конфликти 

Справяне с изискванията за безопасност и здраве при работа 

Други 

Придобити в практиката 

Придобити в образователната система 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА  В  ПРАКТИКАТА 

 Основни компетенции, значими за професионалната реализация 

Образователната система не 

развива в достатъчна степен 

основни (меки) компетенции, 

важни за професионалната 

реализация 
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Работа с компютър 

Умения за анализ 

Владеене на друг език 

Събиране и анализ на информация 

Работа с техн.документация 

Работа с нормативна база 

Разработване на документация 

Управление на информация 

Финансова компетентност 

Нужни в практиката 

Придобити в образованието 

 Специфични компетенции, значими за професионалната реализация 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА  В  ПРАКТИКАТА 

Образователната система 

развива в достатъчна степен 

специфични компетенции, 

важни за професионалната 

реализация 
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Как усвоявате допълнително знанията и уменията, необходими за успешното Ви представяне на работното място? 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА  В  ПРАКТИКАТА 

 Нямам нужда от 
нови знания и 

умения - 1% 

 Самостоятелно,  
с книга и 

компютър - 36% 

 Включване в 
системата за 

проф. обучение  
25% 

 Следдипломна 
квалификация 

10% 

Помощ от колеги 
на работното 
място - 27% 

Друго 
1% 

На почти всички анкетирани се е наложило да усвояват допълнителни знания и 

умения на работното място: 

• Всеки трети се е самообучавал или е ползвал помощ от колеги;  

• Всеки четвърти се е включвал във фирмени и други обучения; 

• Малко са включилите се в продължаващо обучение, организирано от университетите  
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ЖИЗНЕН ЦИКЪЛ НА 
КВАЛИФИКАЦИИТЕ И 
КОМПЕТЕНЦИИТЕ 

Тема 3 
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• 81% смятат, че компетенциите трябва да се 

актуализират непрекъснато. Такова мнение 

в по-голяма степен споделят хората с над 

20-годишен професионален опит. 

 

 

 

• Жизненият цикъл на компетенциите е най-

кратък при IT специалистите – 4 г., при 

инженерите - 7 г., и при икономистите – 9 г.  

На какъв период от време се налага да актуализирате компетенциите си? 
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11-20 г. 

21-30 г. 

Над 30 г. 

1 година 5 години Непрекъснато Не е отбелязано 
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Икономика 

Информатика и компютърни науки 

Технически инженер 

ОБЩО 

ЖИЗНЕН ЦИКЪЛ НА КВАЛИФИКАЦИИТЕ И КОМПЕТЕНЦИИТЕ 
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Новите технологии, нормативната уредба и добрите практики са  

областите, в които най-често се налага обновяване на знанията.  

Екология - 3% 

КСО - 3% 

Маркетинг - 5% 

Бизнес финанси- 6% 

Мениджмънт - 8% 

Бизнес процеси 
9% стандарти  

за качество 
9% 

Добри практики 
16% 

Нормативна уредба 
18% 

Нови технологии 
23% 

В какви области най-често се налага да обновявате знанията си? 

ЖИЗНЕН ЦИКЪЛ НА КВАЛИФИКАЦИИТЕ И КОМПЕТЕНЦИИТЕ 



www.competencemap.bg  
Този документ е изготвен с финансовата помощ на Европейския социален фонд по Проект BG051PO001-2.1.06. Българска стопанска камара - съюз на българския бизнес носи цялата  

отговорност за съдържанието на настоящия документ и при никакви обстоятелства не може да се приеме като официална позиция на Европейския съюз или Агенцията по заетостта. 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ  
НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

Тема 4 
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• Около 85% от анкетираните посочват, че актуализирането на компетенциите и 

квалификацията се налага с цел непрекъснато професионално развитие на работното място 

• Само 15% посочват, че актуализирането на компетенциите е свързано с промяна в 

длъжността или местоработата 

Какво налага актуализиране на компетенциите и квалификацията? 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

27% 

18% 

17% 

13% 

10% 

9% 

5% 

1% 

Потребност от лично усъвършенстване и развитие 

Промяна в нормативната уредба 

Въвеждане на нова технология 

Промяна в изискванията на клиентите 

Промяна в стратегията и плановете на предприятието 

Промяна в заеманата длъжност 

Промяна в местоработата 

Друго 
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• Преобладаващата част от анкетираните виждат в обновяването на квалификацията си възможност 

за по-добро професионално представяне и кариерно израстване. 

• Само за 11% мотивираща е възможността за повишаване на възнаграждението.  

• За всеки четвърти това е възможност за придобиване на нови умения и намиране на по-добра работа  

Кои са мотивите за поддържане и обновяване на квалификацията? 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

2% 

4% 

5% 

8% 

9% 

11% 

11% 

21% 

29% 

Сигурност на работното място 

Развитие на нови умения 

Стремеж за постигане на отлични резултати 

Придобиване на знания и информация 

Придобиване на преносими компетенции 

Възможност за повишаване на възнаграждението 

Самоусъвършенстване 

Професионално израстване, кариера 

Професионално усъвършенстване 
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

Кои са предпочитаните подходи за промяна, повишаване  или актуализиране на  квалификацията? 

Редовно обучение в 
университет - 4% 

 Задочно обучение в 
университет - 5% 

Следдипломна 
квалификация-15% 

Специализация в 
чужбина - 22% 

Електронно 
обучение - 29% 

Обучение на 
работното място 

25% 

Необходимо е да се разработят политики, насочени към: 

•Признаване на ученето на работното място и валидиране на неформално придобити компетентности; 

•Стимули за работодателите да инвестират в обучения, вкл. на работното място; 

•Стимули за обучение на работното място – финансови, атестиране на труда, увеличаване на отпуските, 

право на компенсации, гъвкаво работно време, кариерно израстване и др. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

Кои са предпочитаните подходи за промяна, повишаване  или актуализиране на  квалификацията? 

6% 

7% 

9% 

11% 

14% 

15% 

17% 

21% 

Обратна връзка от прекия ръководител 

Специализирани списания и др.периодични … 

Обучение и консултиране от външна организация 

Срещи за обмяна на опит 

Разговори с опитни колеги 

Конференции и семинари 

Специализирана литература 

Интернет 
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Чия трябва да е инициативата за повишаване на квалификацията? 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

На работника 
79% 

На работодателя 
19% 

На външна 
одитираща 

и/или 
обучаваща 

организация 
2% 
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Нормативната уредба е остаряла и не стимулира интереса към продължаващо обучение: 

• Няма механизми, насърчаващи и защитаващи риска от инвестициите на работодателите в 

развитието на човешкия капитал;  

• Няма мотивация за усъвършенстване на квалификацията от страна на работната сила;  

• Няма регламент и практика за създаване на секторни и регионални фондове, насочени към 

усъвършенстване капацитета на работната сила и пр. 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА 

Кой трябва да финансира различните форми на обучение с цел повишаване на квалификацията? 

Държавата - 2% 

Работодател 
23% 

Работник  -  7% 

Съвместно 
държава и 

работодател 
29% 

Съвместно 
работодател и  

работник 
39% 
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Томчо Томов 
ttomov@competencemap.bg  

Елена Шишманова 
shishmanova@bia-bg.com  
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